



# 开新局 郑奋进

2021郑州两会特别报道 ·看成就



## 枣乡向党 真抓实干 打造“三张名片” 实现“五个孟庄”



腾飞中的空港休闲小镇孟庄



奔驰项目总部效果图



潮河湿地公园

### 项目为王 打造实力孟庄

凛冽寒冬,广袤的孟庄镇却孕育着勃勃生机。郑州华南城项目、河南腾达畅正物流产业园项目、奔驰汽车文化产业园暨万通企业总部项目等重点项目正在如火如荼建设;鑫鑫体育综合项目、智慧创意产业园项目、枣乡乡村振兴项目、新郑孟庄智慧红枣交易中心项目等待建项目正在稳步推进落地。孟庄镇党委副书记、镇长田平安甫一上任,就立刻进入了“5+2”“白加黑”状态。

项目如棋局新,先手落子步步赢。2020年,孟庄镇统筹谋划2个省级重点项目、16个市级重点项目、4个新型城镇化项目和30个城乡接合部综合整治项目,已全部纳入《本周孟庄》。

2020年,面对突如其来的疫情冲击,项目建设遭遇了返岗难、物流难、资金难等一系列问题,如何解决这些“拦路虎”,孟庄镇在谋划到位、靶向施策的前

提下,围绕项目落地、营商环境等打出“组合拳”。按照“在位一分钟,干好60秒”的要求,成立服务专班,全力当好企业“金牌店小二”,持续优化营商环境,打造一流现代临空经济产业。以《本周孟庄》52个项目台账为重点,建立日调度、周通报、月评比制度,在全镇营造班子比时间、干部比效率、专班比服务、项目比进度、支部比奖惩、工作比第一的“六比”竞赛氛围。

镇长田平安介绍,总投资600亿元的郑州华南城项目,已累计为企业完成征地5000余亩;总投资11.6亿元的河南腾达畅正物流产业园,已完成投资4.06亿元;总投资5.2亿元的奔驰汽车文化产业园暨万通企业总部项目,已完成垫层浇筑;总投资8亿元建筑面积12.8万平方米的世贸云境项目,正在进行主体施工;总投资5.92亿元建筑面积8.82万平方米的澳海云澜赋项目正在进行基础浇

筑;总投资4亿元建筑面积17万平方米的潮河嘉园项目正在进行主体建设。总投资16亿元的河南鑫鑫体育项目、占地230余亩总投资17亿元的新郑市好枣园社区综合体建设项目,2021年即将开工建设。

“一切围绕项目看,一切围绕项目转,一切围绕项目干,项目是镇域经济发展的强劲引擎,以‘项目为王’,以高贸物流、红枣旅游、空港服务为名片,引领孟庄镇拥抱春天。”刘志刚表示。

2020年孟庄镇累计在库“四上”企业43家,财政收入4.36亿元,规模以上工业增加值增速达12.5%,社会消费品零售总额18.94亿元;固定资产投资总额70.69亿元,完成比例106.78%;粮食产量全年10969.3吨,完成比例128%;全镇农民人均可支配收入预计达到24970元,较“十二五”末增长53.86%。



这里是有着厚重积淀的大地,自古以来,这里就是新郑大枣主产区,如今在其66平方公里的辖区内,有34平方公里都是古枣树。

这里是发展的热土,华南城、腾达畅正物流产业园、奔驰汽车文化产业园等重点项目正在如火如荼地推进。

这里是幸福的家园,社区建设稳步推进,群众搬进敞亮漂亮的新家;改善人居环境示范村建设初见成效,美丽乡村让人流连忘返。

这里就是新郑市孟庄镇,作为新郑市融郑融港桥头堡,近年来,在新郑市委、市政府的领导下,孟庄镇党委、政府以建设国家中心城市副中心重要增长极为目标,以商贸物流、红枣旅游、空港服务为名片,奋力打造“红色孟庄、实力孟庄、宜居孟庄、枣乡孟庄、幸福孟庄”,在争当经济社会高质量发展排头兵、融郑融港桥头堡的征程中迈出坚实一步。

发展质效不断提高,生态环境持续改善,民生福祉不断攀升,先后荣获了“国家级卫生镇”、“河南省文明村镇”、“省级卫生乡镇”、“全省党员教育培训示范性乡镇(街道)党校”、“河南省职工书屋示范点”、“郑州市法治乡镇”、“郑州市五一劳动奖章”、“郑州市新型城镇化工作先进乡镇(街道)”、“郑州市先进基层工会红旗单位”、“郑州市人民满意窗口单位”、“郑州市卫生先进单位”、“郑州市国防后备力量建设先进单位”、“郑州市平安建设工作优秀乡镇”、“郑州市就业创业及社会保险工作先进集体”、“郑州市铁路沿线环境卫生整治工作先进集体”、新郑市绩效考核优秀单位等荣誉称号。

郑报全媒体记者 杨宜锦 通讯员 李培源 史淑娟 朱世超 焦蒙蒙 文/图

### 党建引领 打造红色孟庄

面对每天繁杂的重点工作,孟庄镇党委政府紧紧围绕“三化三抓”党建工作思路,持续强化党建引领,挂图作战、重点攻坚,通过制度建设规范化、队伍管理常态化、党建水平智慧化,在抓重点难点落实责任上有新方法,在抓难点增强活力上有新举措,在抓基础筑牢阵地上有新成效。按照一流的党建、一流的城建、一流的产业、一流的服务、一流的环境、一流的满意度“七个一流”的标准,大力实施九项工程。

一方面,全镇以“亮赛比”、“挂图作战、集中攻坚”等活动为契机,运用“脚步丈量乡村”工作法,在全镇营造对标先进、比学赶超的浓厚氛围。活动中坚持“三围绕三解好”,即围绕群众生活,解好民生福祉的“加分题”;围绕项目建设,解好经济发展的“综合题”;围绕作风转变,解好自身建设的“主观题”。共丈量乡村82次,收集群众意见建议140条,归纳共性问题17条,已解决13个,正在整改4个,谋划项目52个。

另一方面,该镇建立健全“党委指挥、支部带领、党员率领”的“党建+”工作模式,将党支部建立在项目上,联合相关村、施工方成立项目临时党支部5个(孟庄镇道路建设临时联合党支部、

酒孙村美丽乡村建设临时党支部、洪府村美丽乡村建设临时党支部、栗元史村美丽乡村建设临时党支部、石槽王村麻线张村美丽乡村示范街道建设临时联合党支部),共同协商施工难点,加快工程进度。完成酒孙、麻线张、石槽王美丽乡村建设和府前路道路建设,以党建促进发展,以发展检验党建。以酒孙村原支部书记孙子亮、洪府村支部书记马文仓为代表的全镇1500余名党员干部充分参与疫情防控、大气污染防治、安全隐患排查等中心工作,开展志愿服务活动6000余人次,有效推动了中心工作的开展。特别是2020年以来,全镇900余名党员干部投身于疫情防控工作,认真落实“三送一强”要求,帮助辖区56家企业、4000家门店复工复产,帮扶辖区5000名居民就近就业、自主创业。

“我们始终将党建引领作为推动全镇经济社会高质量发展的‘第一抓手’和‘红色引擎’,不断夯实基层基础,健全完善制度机制,做好‘党建+’的文章,让党旗在枣乡飘扬,让枣乡群众一心向党,用党建引领为经济社会高质量发展注入了强劲的红色动能。”采访中,孟庄镇党委书记刘志刚表示。



红枣丰产园

### 培根铸魂 打造枣乡孟庄

新郑大枣无人不知,作为新郑大枣主产区的枣乡孟庄更是别具特色。

进入腊月,酒孙村原村支书孙子亮格外忙碌。村集体企业宏盛实业公司销售的原装大枣成为周边群众送礼首选,村里用粮食古法酿制的酒则成为十里八村爱酒人士的首选,村里代售的枣树根雕则吸引了众多收藏爱好者慕名而来。

2020年对酒孙村而言是收获满满的一年,这一年村里有了村集体收入,这一年酒孙村进行了人居环境改善。“你看这是我们今年新整修的水渠,有880米。”孙子亮指着村家门外的水渠说,水渠上有木桥,还有游园,平时村民可以在这里游玩。此外,村里还整修了村寨墙东面一条村内道路。在此之前,村里已经建好一个污水处理站,新铺设3公里的污水管网,将废水循环利用,为村里水系景观提供用水。

作为该村包村镇领导,孟庄镇副镇长李自阳介绍,酒孙村有土地2800亩,枣林占地2200亩,枣树5万棵。按照孟庄镇酒孙村美丽乡村建设规划,将村庄建成“村在林中,林在景中”的美丽乡村,未来还会和专业旅游公司合作在酒孙村打造以5万株古枣树为风景的文旅项目。

对于枣乡的谋划发展,镇党委书记刘志刚早已胸有成竹。“全镇辖区66平方公里,34平方公里都是古枣园,我们在‘脚步



枣乡风情游

丈量乡村’时,发现我们的枣树长期没人管,枣厂没地方扩大经营,群众守着红枣望青草。如何让一颗红枣撬动全镇乡村振兴,我们党委政府已经有了全盘谋划。”刘志刚告诉记者。

一是重拾红枣和花生种植。围绕34平方公里古枣树保护区的10万棵枣树,开展三旺枣节、中华枣乡风情游活动,大力发展一产。二是整合辖区以河南亚太食品有限公司、河南省老枣枣业有限公司、新郑市新星枣业有限公司等为代表的1033家红枣加工企业和个体户,建设可游可玩可生产的智慧红枣交易中心,强力推动二产。三是围绕红枣文化,发展以枣酒、枣醋、枣乡民宿等为主题的文旅项目,深度挖掘三产,让群众有收入,集体有收益,从而实现一颗小枣带动一二三产融合发展,打造国际国内一流的红枣片区。

### 匠心雕琢 打造宜居孟庄

弘扬工匠精神、下足绣花功夫,锻造钻石品质,满足群众对美好生活的需要。稳步推进社区建设。总投资12亿元,总建筑面积35万平方米的中心社区二期已建成并安置寺西王、口张、肖庄400余户群众;总投资8.5亿元,总建筑面积25.4万平方米的小石庄安置区已建成并安置小石庄480户群众;总投资12亿元,总建筑面积16.5万平方米的潮河新城社区城后马片区目前已安置611户群众。

完善基础设施。潮河路、华南城大道、107连接线已建成通车;华南城二路、府前路东延、双湖大道升级改造、孟港路北段新建工程及孟港路廊道建设基本完工;人民路、绿茵路已完成招标手续,黄河路、祥和路东延正在办理招标手续。第三公立幼儿园、实验幼儿园已建成投入使用,第五公立幼儿园土地已征收完毕,孟庄中小学校舍及附属工程正在建设中,敬老院南北楼四层已建成。

打造美丽乡村。不断加大酒孙等美丽乡村投入,强力推进栗元史、洪府、麻线张、石槽王等改善人居环境示范村建设进度,力争2021年底前完成全部8个规划保留村的改善人居环境提升工作。目前,共完成墙体美化10万平方米,道路硬化12公里,绿化15公里,打造水系景观1000米,新建街头游园小品1.1万平方米。

持续改善生态环境。坚持开展“散乱污”企业、秸秆焚烧等整治活动,全面落实建筑施工工地“8个100%”和“三员”管理责任制,组织机关干部、巡防队员开展夜间清查行动500余次,全镇空气质量明显改善。加强潮河治理,规划建设全长2.6公里、占地1200亩,总投资1.92亿元的潮河景观公园,目前A区(双湖大道至华二路段潮河东侧)10.53万平方米已完工;C区8.46万平方米已开工建设,计划2021年10月完工;B区、D区计划2021年3月开工,2022年底完工。

### 精准发力 打造幸福孟庄

一是打造高品质的古枣树公园。投资3000万元,高标准建设完成占地80亩的古枣公园和枣乡民俗文化展览馆,大力弘扬红枣文化、民俗文化、农耕文化和乡贤文化,让群众在城镇化进程中真正留得住文化,记得住乡愁。二是大力实施惠民工程。举办孟庄镇群众文化艺术节、戏迷擂台赛、迎接全国“戏曲进乡村”现场观摩会,承办全国方志馆参观“助力乡村振兴”山水画展等活动;实施农业示范工程,完成国家古枣树公园规划设计;实施城乡居民社会保障工程,完成全民参保登记工作。

三是稳步推进精准扶贫。完成对全镇的两类户入户普查、建档立卡、产业规划等工作;完成全镇222户883人的动态调整,加强对贫困村驻村第一书记的管理工作,全面开展“双联双助”活动,小韩庄村集贸市场项目、冯辛庄村奶牛代养项目为村集体经济发展增添新动力。四是持续推进平安

建设。镇村两级成立由巡防队员、村组干部、党员、志愿者组成的巡逻队伍,开展夜间巡逻5000人次;深入碾卢村、双唐社区、潮河新城等重点村(社区)开展禁毒、防诈骗、反邪教宣传和交通安全劝导、除发案保平安活动累计50余次;开展违法建设、安全生产等领域排查整治活动及培训会46次,消除各种隐患390处;全力维持信访稳定,召开信访会议115次,处理欠薪案件179起,排查调解矛盾纠纷35起。

蓝图绘就,正当乘风破浪;使命在肩,更需奋勇前行。下一步,孟庄镇将坚定不移地按照新郑市委、市政府决策部署,全面归零、抢抓机遇,以全新的视角审视孟庄、全新的高度谋划孟庄、全新的观念定位孟庄、全力的状态发展孟庄,切实在推动高质量发展中展现新气象新担当新作为,为建设“宜居、宜业、宜游”的现代化空港旅游休闲小镇不懈奋斗。



小石庄新型社区